
Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Ïÿòàÿ îëèìïèàäà, áàçîâûé óðîâåíü. 17 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à A. Íàèëó÷øåå ÷èñëî
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: bestnum.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: bestnum.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Áóäåì ãîâîðèòü, ÷òî ÷èñëî a ëó÷øå ÷èñëà b, åñëè ñóììà êâàäðàòîâ åãî öèôð â äåñÿòè÷íîé ñèñòåìå
ñ÷èñëåíèÿ áîëüøå, ÷åì ó ÷èñëà b. Ïðè ðàâåíñòâå ñóìì êâàäðàòîâ öèôð ëó÷øèì ñ÷èòàåòñÿ ìåíüøåå
÷èñëî.

Íàéäèòå íàèëó÷øåå ïðîñòîå ÷èñëî èç îòðåçêà [l, r]. Íàïîìíèì, ÷òî ïðîñòûì íàçûâàåòñÿ ÷èñëî,
äåëÿùååñÿ òîëüêî íà ñàìî ñåáÿ è íà åäèíèöó.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíîé ôàéë ñîäåðæèò äâà öåëûõ ÷èñëà: l è r (2 ≤ l ≤ r ≤ 50 000).
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â âûõîäíîé ôàéë âûâåäèòå îòâåò íà çàäà÷ó. Åñëè â óêàçàííîì îòðåçêå íå ñîäåðæèòñÿ íè îäíîãî
ïðîñòîãî ÷èñëà, âûâåäèòå â âûõîäíîé ôàéë ÷èñëî -1.
Ïðèìåðû

bestnum.in bestnum.out
15 30 29
8 10 -1

Ñòðàíèöà 1 èç 8



Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Ïÿòàÿ îëèìïèàäà, áàçîâûé óðîâåíü. 17 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à B. Äâîè÷íûå ÷èñëà
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: binary.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: binary.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Ïóñòü çàäàíî ïîëîæèòåëüíîå öåëîå ÷èñëî x. Ðàññìîòðèì ñòðîêó S, êîòîðàÿ ÿâëÿåòñÿ çàïèñüþ åãî
ïðåäñòàâëåíèÿ â äâîè÷íîé ñèñòåìå ñ÷èñëåíèÿ. Íåîáõîäèìî âû÷èñëèòü ñóììó âñåõ ðàçëè÷íûõ ÷èñåë,
äâîè÷íûå ïðåäñòàâëåíèÿ êîòîðûõ ÿâëÿþòñÿ ïîäñòðîêàìè ñòðîêè S.

Íàïðèìåð, ïóñòü x = 5. Òîãäà S = 101, ìíîæåñòâî ïîäñòðîê S òàêîâî: {1, 0, 1, 10, 01, 101}. Åñëè
èíòåðïðåòèðîâàòü ýòè ñòðîêè êàê äâîè÷íûå ÷èñëà è óäàëèòü ïîâòîðÿþùèåñÿ, ïîëó÷àåòñÿ ìíîæåñòâî
÷èñåë: {0, 1, 2, 5}. Èõ ñóììà ðàâíà 8.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíîé ôàéë ñîäåðæèò öåëîå ÷èñëî x (1 ≤ x ≤ 1012). Îíî çàäàíî â äåñÿòè÷íîé ñèñòåìå
ñ÷èñëåíèÿ.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â âûõîäíîé ôàéë âûâåäèòå îòâåò íà çàäà÷ó.
Ïðèìåðû

binary.in binary.out
5 8
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Ïÿòàÿ îëèìïèàäà, áàçîâûé óðîâåíü. 17 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à C. Çàì�îê íà õîëîäèëüíèêå
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: lock.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: lock.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Âàñÿ î÷åíü ëþáèò ïîêóøàòü. Íî åãî ìàìà ñ÷èòàåò, ÷òî ñòîëüêî êóøàòü íåëüçÿ. Ïîýòîìó
îíà ïîñòàâèëà íà õîëîäèëüíèê çàìîê, ïðåäñòàâëÿþùèé ñîáîé ïðÿìîóãîëüíóþ ñåíñîðíóþ ïàíåëü
èç n ñòðîê è m ñòîëáöîâ, çàíóìåðîâàííûõ ïî ïîðÿäêó ÷èñëàìè îò 1 äî n è îò 1 äî m
ñîîòâåòñòâåííî. Èçíà÷àëüíî âñå êëåòêè çàìêà ïîêðàøåíû â íåêîòîðûå öâåòà. Èçâåñòíî, ÷òî ïàíåëü
ìîæåò îòîáðàæàòü íå áîëåå, ÷åì min(n,m)−1 öâåòîâ, çàíóìåðîâàííûõ íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè îò 1
äî min(n,m)− 1. Ïàíåëü ìîæíî ïåðåêðàøèâàòü: åñëè âûáðàòü â îäíîé ñòðîêå (â îäíîì ñòîëáöå) äâå
êëåòêè îäíîãî öâåòà, òî âñÿ ýòà ñòðîêà (âåñü ýòîò ñòîëáåö) ïåðåêðàñèòñÿ â öâåò âûáðàííûõ êëåòîê.
×òîáû îòêðûòü õîëîäèëüíèê, íåîáõîäèìî íå áîëåå, ÷åì çà 2 · (n + m) îïåðàöèé, ïåðåêðàñèòü âñþ
ïàíåëü â êàêîé-íèáóäü îäèí öâåò.

Âàì òðåáóåòñÿ ïîìî÷ü Âàñå âçëîìàòü ìàìèí çàìîê. Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ ïî çàäàííîé
ðàñêðàñêå ïàíåëè áóäåò âûâîäèòü ïîñëåäîâàòåëüíîñòü äëèíîé íå áîëåå 2 · (n + m) îïåðàöèé
ïåðåêðàøèâàíèÿ, ïðèâîäÿùóþ ê îòêðûòèþ çàìêà.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå íàõîäÿòñÿ ÷èñëà n, m (3 ≤ n, m ≤ 100). Çàòåì çàäàåòñÿ íà÷àëüíîå ñîñòîÿíèå
ïàíåëè çàìêà: â n ñòðîêàõ ïî m íàòóðàëüíûõ ÷èñåë èç äèàïàçîíà 1 äî min(n,m)− 1.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå âûâåäèòå öåëîå ÷èñëî A � êîëè÷åñòâî îïåðàöèé ïåðåêðàøèâàíèÿ. Â ñëåäóþùèõ
A ñòðîêàõ îïèøèòå ïðåäëàãàåìûå îïåðàöèè ïåðåêðàøèâàíèÿ. Ñòðîêà îïèñàíèÿ ñîäåðæèò â íà÷àëå
ñèìâîë ¾V¿, åñëè ñîîòâåòñòâóþùàÿ îïåðàöèÿ ïåðåêðàøèâàåò ñòîëáåö, è ¾H¿, åñëè ñòðîêó. Çàòåì â
ñòðîêå ÷åðåç ïðîáåë èäóò ÷åòûðå íàòóðàëüíûõ ÷èñëà x1, y1, x2, y2 � êîîðäèíàòû äâóõ âûáðàííûõ
êëåòîê. Öâåòà â ýòèõ êëåòêàõ íà íà÷àëî îïåðàöèè ïåðåêðàøèâàíèÿ äîëæíû áûòü îäèíàêîâûìè.
Ïðèìåðû

lock.in lock.out
3 3
1 1 2
2 2 1
2 2 2

3
V 2 1 3 1
V 2 2 3 2
V 1 3 3 3

4 5
1 2 3 2 1
3 2 1 3 2
1 1 1 1 1
2 2 2 2 2

6
H 1 1 1 5
V 1 1 3 1
V 1 2 3 2
V 1 3 3 3
V 1 4 3 4
V 1 5 3 5
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Ïÿòàÿ îëèìïèàäà, áàçîâûé óðîâåíü. 17 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à D. Ìèíèìàëüíûé ëåêñèêîãðàôè÷åñêè
öèêëè÷åñêèé ñäâèã

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: minlex.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: minlex.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Öèêëè÷åñêèì ñäâèãîì ñòðîêè s íàçûâàåòñÿ ñòðîêà sksk+1sk+2...s|s|s1s2...sk−1 äëÿ íåêîòîðîãî k,
çäåñü |s| � äëèíà ñòðîêè s.

Ðàññìîòðèì äâå ñòðîêè s è t îäèíàêîâîé äëèíû n. Ãîâîðÿò, ÷òî ñòðîêà s ëåêñèêîãðàôè÷åñêè
ìåíüøå ñòðîêè t, åñëè ñóùåñòâóåò òàêîå 1 ≤ i ≤ n, ÷òî äëÿ âñåõ 1 ≤ j < i sj = tj , à si < tj .

Çàäàíà ñòðîêà s, ñîñòîÿùàÿ èç çàãëàâíûõ áóêâ ëàòèíñêîãî àëôàâèòà. Íàéäèòå íàèìåíüøèé
ëåêñèêîãðàôè÷åñêè åå öèêëè÷åñêèé ñäâèã.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíîé ôàéë ñîäåðæèò ñòðîêó s. Åå äëèíà ïîëîæèòåëüíà è íå ïðåâîñõîäèò 1000.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â âûõîäíîé ôàéë âûâåäèòå îòâåò íà çàäà÷ó.
Ïðèìåðû

minlex.in minlex.out
CAB ABC
ABCAAAC AAACABC

Ñòðàíèöà 4 èç 8



Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Ïÿòàÿ îëèìïèàäà, áàçîâûé óðîâåíü. 17 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à E. Ïîëíîå ïðîèçâåäåíèå
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: mult.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: mult.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Ðàññìîòðèì n íàáîðîâ ÷èñåë:

X1 = {x(1)
1 , x

(2)
1 , . . . , x

(m)
1 }

...

Xi = {x(1)
i , x

(2)
i , . . . , x

(m)
i }

...

Xn = {x(1)
n , x

(2)
n , . . . , x

(m)
n }

Ïîëíûì ïðîèçâåäåíèåì ýòèõ íàáîðîâ íàçîâåì ÷èñëî P :

P =
∑

1≤i1,...,in≤m

x
(i1)
1 x

(i2)
2 . . . x(in)

n

Âàøà çàäà÷à � äëÿ çàäàííûõ íàáîðîâ ÷èñåë X1, X2, . . . , Xn âû÷èñëèòü îñòàòîê îò äåëåíèÿ èõ
ïîëíîãî ïðîèçâåäåíèÿ íà K.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà íàõîäÿòñÿ ÷èñëà n, m (1 ≤ n,m ≤ 1000) è K (2 ≤ K ≤ 109).
Â êàæäîé èç ñëåäóþùèõ n ñòðîê çàïèñàíî ïî m ÷èñåë � â i-îé èç íèõ íà j-îì ìåñòå çàïèñàíî

÷èñëî x
(j)
i . Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî |x(j)

i | ≤ 109.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â âûõîäíîé ôàéë âûâåäèòå P mod K.
Ïðèìåðû

mult.in mult.out
2 2 3
1 1
1 1

1

Ñòðàíèöà 5 èç 8



Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Ïÿòàÿ îëèìïèàäà, áàçîâûé óðîâåíü. 17 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à F. Ãîðîäñêîé ïàðê
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: park.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: park.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Â Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå áûëî ðåøåíî îòêðûòü íîâûé ãîðîäñêîé ïàðê. Âëàñòè ãîðîäà íàðèñîâàëè
ïëàí ïàðêà íà êàðòå è òåïåðü õîòÿò ïðèñòóïèòü ê çàêóïêå ðàñòèòåëüíîñòè è ïîñòðîéêå çàáîðà.
Çàêóïêîé è ðàññàäêîé çåëåíè ïóñòü çàíèìàþòñÿ áîòàíèêè, à çàáîð ïðåäñòîèò ñòðîèòü Âàì.

Ñàíêò-Ïåòåðáóðã, êàê ïî÷òè ëþáîé ñîâðåìåííûé ãîðîä, ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ïðàâèëüíóþ
ïðÿìîóãîëüíóþ ñåòêó åäèíè÷íûõ êâàäðàòîâ (êâàðòàëîâ). Ââåäåì ñèñòåìó ñ öåíòðîì â îäíîì èç
óçëîâ êâàäðàòíîé ñåòêè, îñüþ OX íàïðàâëåíîé ñ çàïàäà íà âîñòîê è îñüþ OY íàïðàâëåííîé ñ þãà
íà ñåâåð. Ïàðê áóäåò ïðåäñòàâëÿòü ñîáîé ñâÿçíóþ îáëàñòü ñîñòîÿùóþ èç åäèíè÷íûõ êâàäðàòîâ.

X

Y

-3   -2   -1     0    1     2    3

3

2

1

0

-1

-2

-3

Âàì íåîáõîäèìî ñäåëàòü çàêàç íà ðåçíûå ðåøåòêè. êîòîðûå ïðîèçâîäèò ñòàëåïðîìûøëåííûé
çàâîä ¾Ðåøåò & Ko¿. Äëÿ ýòîãî, Âàì íåîáõîäèìî óçíàòü ïåðèìåòð ïàðêà.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Â ïåðâîé ñòðîêå âõîäíîãî ôàéëà óêàçàíî ÷èñëî n (1 ≤ n ≤ 100000) � êîëè÷åñòâî åäèíè÷íûõ
êâàäðàòîâ, îòâåäåííûõ ïîä ïàðê. Â ñëåäóþùèõ N ñòðîêàõ îïèñûâàþòñÿ ýòè êâàðòàëû. Êàæäûé
êâàðòàë çàäàåòñÿ êîîðäèíàòàìè ñâîåãî íèæíåãî ëåâîãî óãëà. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî ïàðê ïðåäñòàâëÿåò
ñîáîé ñâÿçíóþ ôèãóðó. Êîîðäèíàòû íå ïðåâûøàþò 109 ïî àáñîëþòíîé âåëè÷èíå.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â åäèíñòâåííóþ ñòðîêó âõîäíîãî ôàéëà çàïèøèòå îäíî ÷èñëî � ïåðèìåòð ïàðêà.
Ïðèìåð

park.in park.out
1
0 0

4

5
0 0
0 -1
-1 0
1 0
0 1

12

X

Y

-3   -2   -1     0    1     2    3

3

2

1

0

-1

-2

-3

X

Y

-3   -2   -1     0    1     2    3

3

2

1

0

-1

-2

-3
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Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Ïÿòàÿ îëèìïèàäà, áàçîâûé óðîâåíü. 17 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à G. Øàáëîí-ïàëèíäðîì
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: pattern.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: pattern.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Øàáëîíîì ðàçìåðà n íàçîâåì ñòðîêó äëèíû n, êàæäûé èç ñèìâîëîâ êîòîðîé âõîäèò â ìíîæåñòâî
{0, 1, ?}. Øàáëîíû ïðåîáðàçóþòñÿ â ñòðîêè èç íóëåé è åäèíèö ïî ñëåäóþùèì ïðàâèëàì:

• ñèìâîëû 0 è 1 ìîãóò áûòü ïðåîáðàçîâàíû òîëüêî ñàìè â ñåáÿ;

• ñèìâîë ? ìîæåò áûòü ïðåîáðàçîâàí ëèáî â 0, ëèáî â 1;

Ïàëèíäðîìîì íàçûâàåòñÿ ñòðîêà, îäèíàêîâî ÷èòàþùàÿñÿ ñ îáåèõ ñòîðîí. Íàïðèìåð, ñòðîêà abba
ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðîìîì, à ñòðîêà abc � íåò.

Íåîáõîäèìî íàéòè íàèìåíüøóþ ëåêñèêîãðàôè÷åñêè ÿâëÿþùóþñÿ ïàëèíäðîìîì ñòðîêó, â
êîòîðóþ ìîæåò áûòü ïðåîáðàçîâàí çàäàííûé øàáëîí p.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò øàáëîí p. Åãî ðàçìåð ïîëîæèòåëåí è íå ïðåâîñõîäèò
1000.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â âûõîäíîé ôàéë âûâåäèòå èñêîìûé ïàëèíäðîì èëè NO SOLUTION, åñëè íè îäíîãî ïàëèíäðîìà
èç çàäàííîãî øàáëîíà ïîëó÷åíî áûòü íå ìîæåò.
Ïðèìåðû

pattern.in pattern.out
01????0 0100010
010? NO SOLUTION

Ñòðàíèöà 7 èç 8



Öèêë Èíòåðíåò-îëèìïèàä äëÿ øêîëüíèêîâ, ñåçîí 2007-2008
Ïÿòàÿ îëèìïèàäà, áàçîâûé óðîâåíü. 17 íîÿáðÿ 2007 ãîäà.

Çàäà÷à H. Îáúåäèíåíèå ïàðàëëåëåïèïåäîâ
Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: union.in
Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: union.out
Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 ìåãàáàéòà

Â òðåõìåðíîì ïðîñòðàíñòâå çàäàíî n ïðÿìîóãîëüíûõ ïàðàëëåëåïèïåäîâ. Íàéäèòå îáúåì èõ
îáúåäèíåíèÿ.
Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Ïåðâàÿ ñòðîêà âõîäíîãî ôàéëà ñîäåðæèò êîëè÷åñòâî ïàðàëëåëåïèïåäîâ n (1 ≤ n ≤ 10), Êàæäàÿ
èç ïîñëåäóþùèõ n ñòðîê îïèñûâàåò îäèí èç ïàðàëëåëåïèïåäîâ. Îïèñàíèå ïàðàëëåëåïèïåäà ñîñòîèò
èç øåñòè öåëûõ ÷èñåë: x1, y1, z1, x2, y2, z2 (0 ≤ x1 ≤ x2 ≤ 100, 0 ≤ y1 ≤ y2 ≤ 100, 0 ≤ z1 ≤ z2 ≤ 100).
Òî÷êà (x1, y1, z1) ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç óãëîâ ïàðàëëåëåïèïåäà, à (x2, y2, z2) � åìó ïðîòèâîïîëîæíûì.
Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â âûõîäíîé ôàéë âûâåäèòå îáúåì îáúåäèíåíèÿ çàäàííûõ âî âõîäíîì ôàéëå ïðÿìîóãîëüíûõ
ïàðàëëåëåïèïåäîâ.
Ïðèìåðû

union.in union.out
1
0 0 0 1 1 1

1

2
0 0 0 1 1 1
0 0 0 2 2 2

8

Ñòðàíèöà 8 èç 8


